

文明 你我他

金口河区“解锁”新玩法

文脉“活”起来 文明“暖”起来

■ 马紫萝 记者 吴薇 文/图

在金口河区的山水间，藏着乐西公路的历史记忆，涌动着铁道兵的精神力量，流淌着非遗民俗的鲜活气息。近年来，金口河区将文物与文化遗产保护传承深度融入城市文明建设全过程，以文脉铸魂、以守护聚力、以文明塑形，走出一条文旅融合、守正创新的特色发展之路，让自然之美与人文之韵在共建共享中交相辉映。

守好“老宝贝” 筑牢文明“压舱石”

“以前不知道文物的价值这么珍贵，听了宣讲才明白。现在我不仅自己爱护，还会提醒家里人爱护。”金口河区永和镇村民王大爷拿着宣传册说道。这份从“不了解”到“主动守护”的转变，正是金口河区将文物保护理念融入城市文明建设的生动缩影，也是全民文明素养提升的真实写照。

借力第四次全国文物普查契机，金口河区组建专班推进

文物排查工作，顺利完成72处“三普”文物复查，新发现文物线索10处，全面摸清辖区文物资源“家底”，为精准保护、科学传承奠定坚实基础。

针对市级文保单位“蓝褛开疆”碑，金口河区联动检察、文旅等多部门，精准实施保护提升工程，通过增设文化背景墙、抬高保护地台等举措，既彻底消除安全隐患，又巧妙融入旅游景观元素，让这一见证乐

西公路历史的珍贵遗产重焕生机。

同时，依托新时代文明实践阵地和“鸽鸽讲堂”，将文物保护知识、遗产传承意义等纳入金口河区城市文明建设宣讲内容，累计发放宣传物料超千份，开展主题宣讲活动覆盖群众1.3万人次，让遗产保护理念走进千家万户、深入人心，推动形成“人人关心、人人爱护、人人守护”的良好社会风尚。

盘活“老文脉” 文明“添新意”

“很期待，以后在家门口就能逛三线主题博物馆，这样的文化氛围让生活更有归属感。”市民陈女士路过三线文化博览园建设现场时，忍不住和家人分享心中的期盼。这份热切期盼，正是金口河区深挖文化底蕴，推动遗产活化，让文化遗产“活”起来的生动实践。

立足辖区红色、三线、民族等三大文化资源禀赋，金口河

坚持“保护为主、活化利用”理念，让文化遗产成为文明创建的鲜活载体。将铁道兵博物馆打造为教学点，开发特色课程，累计培训1万余人次，让铁道兵精神成为涵养城市文明的精神源泉；以关村坝洞中火车站为核心，串联周边红色文旅节点，打造集教育、观赏、体验为一体的重要窗口，让红色基因融入城市血脉。

此外，还将省级非物质文化遗产“三雄夺魁”改编为民俗展演节目，在金口河区文化广场常态化上演，让群众近距离感受传统文化魅力；与建川博物馆合作建设三线文化博览园，规划打造12个主题博物馆、50处街头情景雕塑，让文化遗产走出“深闺”，融入市民日常生活，成为城市文明的文化标识。



非遗巡游。

乐山是我家 文明靠大家

这个春节 来乐山大佛景区开启“穿越之旅”

■ 记者 钟础蔚

2026年春节，乐山大佛景区以“古今交融，福满凌云”为主题，于2月17日(大年初一)至2月22日(大年初六)推出古风沉浸、科技互动、交通便民等系列活动，为游客打造穿越古今的新春体验。

活动期间每日9:30—12:00、14:30—17:00，嘉定坊、凌云山沿线化身宋风市井游戏集市。游客可在迎春照相馆拍摄古风大片，在祈愿树下挂福牌许愿，敲响福运铜锣迎好运，领取“福气上上签”。

东坡楼、海师洞等处同步开展趣味传统游戏，东坡诗词擂台、投壶、套圈等民俗游戏全新升级，搭配“马上套吉”“快手揽福”等马年定制游戏，游客游玩可积攒“福运通宝”，兑换限定文创好礼。

景区全域设置沉浸式流动任务，游客可参与文化问答、你比我猜、慧眼识凌云等活动，边走边玩探索大佛之美。嘉定坊至佛头广场沿线古风巡游，以沉浸戏剧形式呈现，游客可与探花郎等角色互动接任务、集福气。此外，嘉定坊、集凤楼等地的定

点古风演艺秀，涵盖“不倒翁”仙女互动、汉唐乐舞、川剧变脸吐火等节目，带来高互动视听享受。

2月17日(大年初一)至2月21日(大年初五)，景区开展科技巡山活动。每日10:00—11:00、14:00—14:45、15:00—16:30，智能机器人与机器狗在北游客中心广场及嘉定坊进行表演，呈现机器狗舞狮、热舞串烧、模仿秀、巡游送福等特色环节，科技感十足。其中，2月17日上午，机器人与机器狗还将现身佛头广场，参与“马上有福”新春主题派对。

2月17日11:30—12:00，“马上有福”新春主题派对在佛头广场举

行。古风使者与机器人同台演绎舞蹈《火力全开》，现场还有答题抽签赢文创好礼等环节，游客可参与《大展宏图》《免我蹉跎苦》等沉浸互动舞蹈。

为方便游客出行，2月17日至22日，乐山大佛景区与苏稽古镇之间开通“福运直通车”。直通车从乐山大佛景区嘉定坊公交站发车，每日17:00起开行，约30分钟一班，直达苏稽古镇；末班车21:10从苏稽古镇公交站返回。游客凭当日游山或游江订单，即可免费乘车，轻松实现“日游大佛，夜赏古镇”。



犍为百姓春晚演绎家乡年味

本报讯 (记者 鲁倩文 文/图)2月12日晚，以“火马腾骧福启新章”为主题的2026犍为百姓春晚，在犍为县文体中心体育馆精彩上演，为全县人民送上一场“新春文化团年饭”。

整台晚会紧扣时代主题与发展脉搏，通过“犍·缘起——灯火耀古郡”“犍·足迹——实干结硕果”“犍·同梦——心安在家乡”“犍·奔腾——逐梦正当时”4个篇章，以非遗民俗表演、古典舞、歌曲、情景剧、舞蹈、小品、杂技等多元艺术形式，串联起犍为的千年文脉、发展硕果与未来期许，兼具艺术性与观赏性，饱含浓郁的本土情怀，让观众在欢声笑语中感受家乡的变迁与美好。

晚会在喜庆的开场舞《拜新年》中拉开序幕，民乐合奏《茉莉花》旋律悠扬，仿佛把观众带入了茉莉飘香的田园，童声合唱《峨眉山月歌》清亮纯净，唱出了千年古郡的诗情风华，情景剧《犍为，我们的家》生动还原乡村振兴、产业发展中的鲜活场景，小品《龙马精神》让人笑声连连，合唱《夕晖映年少》唱出了犍为的传承与希望……最后，歌舞《有一个地方》为晚会画上圆满句号。



晚会现场。

参与垃圾分类
呵护绿色家园

张公桥垃圾分类 奇趣妙展微空间亮相



张公桥垃圾分类奇趣妙展微空间一景。

本报讯 (记者 罗晓玲 文/图)近日，中心城区张公桥垃圾分类奇趣妙展微空间正式亮相张公桥好吃街一侧。这一充满乐山元素的微空间，以垃圾分类宣传为主题，融入可互动体验的景观小品，并兼顾休憩功能，吸引了不少市民、游客前来“打卡”。

记者13日在现场看到，微空间整体色彩明快，甜皮鸭、串串等乐山美食卡通形象，以及书写有“乐山”二字的盖碗茶雕塑等景观小品充满乐山特色。微空间设有“乐山市垃圾分类知识小课堂”景观小品，普及为什么要进行垃圾分类、垃圾的生命周期等

知识；在“垃圾分类互动小游戏”景观小品前，市民、游客饶有兴趣地根据类别对写有垃圾名字的牌子进行分类；垃圾分类知识文化墙上，可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四分类知识以立体方块形式展现，一目了然，图文并茂的展示了常见垃圾如何正确分类。

据市中区市容管理局相关负责人介绍，张公桥垃圾分类奇趣妙展微空间是市中区垃圾收集转运体系升级改造项目内容之一，旨在宣传生活垃圾分类知识，引导公众养成绿色低碳的生活方式，从“随手扔”变成“随手分”，共同建设美丽家园。

公告

“御景湾”全体业主：

“御景湾”项目位于四川省乐山市峨眉山市绥山镇大佛村1组，由乐山嘉盛房地产开发有限公司开发建设，其中建设有人防及其配套设施面积989.52 m²，包括：架空层:213.55 m²(其中:1幢110.81 m²,2幢102.74 m²)；消防通道:55.70 m²；配套、物管、业委用房:720.27 m²(其中:1幢85.05 m²,2幢108.68 m²、地下室526.54 m²)。该人防及其配套设施属于全体业主所有，属于应移交的公共配套设施。

经公司决定，现无偿移交给全体业主，其使用权、收益权和处置权归全体业主所有，特此公示。

乐山嘉盛房地产开发有限公司

2026年2月14日

广告